

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻： 2017年4月18日-2017年4月24日  
(总第257期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	特朗普签署“买美国货，雇美国人”行政令	负面
	特朗普政府将很快推出税改计划	待观察
	欧元区经济扩大复苏，法国表现数年来首超德国	正面
	日本3月出口同比增长12%，PMI指数连续八个月向好	待观察
新兴市场	中国没有通过人民币贬值刺激出口的必要	正面
	美国裁定中国出口美国的铝箔产品存在补贴行为	待观察
	印度增长潜力或因女性劳动参与率较低而减弱	待观察
国际组织	IMF上调全球增长预期至3.5%	正面
	一周人民币走势	

### 1. 特朗普签署“买美国货，雇美国人”行政令 负面

近日，美国总统特朗普在威斯康星州签署一项“买美国货，雇美国人”的新行政令。该行政令旨在打击面向技术工人H-1B签证计划中的欺诈和滥用行为，并强制美国政府机构采购更多美国国内生产的产品。

### 2. 特朗普政府将很快推出税改计划 待观察

4月20日美国财长史蒂文·努钦在IMF和世界银行春季大会上宣布，特朗普政府将很快公布税收改革计划，并争取在年内获得国会批准。

### 3. 欧元区经济扩大复苏，法国表现数年来首超德国 正面

Markit周五(4月21日)公布的数据显示，欧元区经济进入第二季持续强劲增长，4月PMI数据续创六年来最高；法国4月企业活动表现尤为亮丽，大选临近也未令经济降温；但德国民间部门4月增速则放缓，因服务业增长减速。

数据显示，欧元区4月Markit制造业PMI初值为56.8，高于预期值56和前值56.2；欧元区4月Markit服务业PMI初值为56.2，高于预期值55.9和前值56；欧元区4月Markit综合PMI初值为56.7，创2011年4月以来最高，高于预期值和前值(均为56.4)。IHSMarkit的首席商业分析师表示，第一季增长力度让我们感到意外，现在情况则更好，这是非常普遍的增长。今年前景不错——看来增长将会持续。看到像这样的数据，人们将会开始提高预测。新的PMI数据如果得以维持，将预示第二季经济增长0.7%，远高于周四公布的调查中值0.4%。

德国4月Markit制造业PMI初值为58.2，连续第29个月高于50的景气荣枯分水岭，高于预期值58，但低于前值58.3；德国4月Markit服务业PMI为54.7，低于预期值55.5和前值55.6；德国4月Markit综合PMI初值为56.3，低于预期值56.8和前值57.1。这可能会削弱未来数月的经济表现。尽管4月份制造业继续维持强劲增势，但进一步研究最新的服务业数据表明，整体扩张情况可能在未来数月继续放缓。德国去年国内生产总值(GDP)

增长 1.9%，创五年最强水准，受充满活力的国内经济提振，但贸易给整体增长带来拖累。

Markit 当天公布的数据还显示，法国 4 月份的综合采购经理指数（PMI）意外升至 6 年高点 57.4，为 2012 年以来首度超越德国。4 月份欧元区的制造业和服务业综合采购经理指数也上升，优于经济学家的预估，并显示创造就业机会升至近 10 年来最高水平。这说明在总统大选举行前的不确定性氛围中，没有迹象表明经济活动降温。

#### 4. 日本 3 月出口同比增长 12%，PMI 指数连续八个月向好 待观察

日本 3 月出口同比增长 12%，远高于预期的 6.7%，增速亦为逾两年来最快，显示海外需求增加，有助于提振日本缓慢的经济增长。受出口订单激增的影响，日本 4 月经济季节调整后制造业采购经理人指数（PMI）初值升至 52.8，3 月终值为 52.4，连续第八个月处于 50 分界线之上。

#### 5. 中国没有通过人民币贬值刺激出口的必要 正面

4 月 20 日，中国国家外汇管理局新闻发言人王春英就美国财政部没有认定中国是汇率操纵国表示，中国不是汇率操纵国属于客观事实，中国没有通过人民币贬值刺激出口的必要。中国在制定和执行外汇管理政策时，始终坚持两项基本原则：一是坚持改革开放，支持和推动金融市场的双向开放，进一步提升跨境贸易、投资便利化水平，服务实体经济。二是坚持防范跨境资本流动风险，防止跨境资本无序流动对宏观经济和金融稳定带来冲击，维护外汇市场稳定，为改革开放创造良好的市场环境。

#### 6. 美国裁定中国出口美国的铝箔产品存在补贴行为 待观察

4 月 21 日，美国国际贸易委员做出初步裁决，认为从中国进口的铝箔产品存在补贴行为，对美国国内相关产业造成了损害。根据美方程序，美国商务部将在今年 6 月和 8 月对此类产品做出反补贴和反倾销调查初步裁决。

#### 7. 印度增长潜力或因女性劳动参与率较低而减弱 待观察

彭博社 4 月 20 日报道，印度正在为强劲的经济以及财富增长付出代价——更少的女性进入劳动力市场。这将给印度人口红利带来威胁。报道称，在保守的印度，富裕家庭并不会让女性参加工作，只有那些入不敷出的家庭才会这么做。如今，印度只有五分之一的城市女性参加工作。牛津经济研究院(Oxford Economics)在一份报告中指出，这一趋势将削弱印度大量年轻劳动力促进经济增长的潜力。印度总体劳动参与率从上世纪 80 年代的 68% 下跌到 2011 年的 60%。根据印度劳动局最近的调查显示，这种状况仍未改变。

#### 8. IMF 上调全球增长预期至 3.5% 正面

4 月 18 日，国际货币基金组织（IMF）发布最新《世界经济展望》报告称，预计 2017 年全球经济增长率为 3.5%，高于其 1 月预测的 3.4%，高于去年的 3.1%，预计 2018 年世界经济增长率将上升到 3.6%。报告预计，新兴市场和发展中经济体今年的增长率为 4.5%，略低于去年预计的 4.6%，2018 年的增长率预计则将上调至 4.8%。由于大宗商品价格的飙升，大宗商品出口国的宏观经济压力将有所减少，以中国为主的主要大宗商品出口国将加速增长。报告将 2017 年中国经济增长预测从 1 月份的 6.5% 上调至 6.6%。不过，报告认为，全球经济仍然面临“逆风”。与过去十年相比，全球范围（尤其是发达经济体）的长期潜在增长率仍然低迷。此外，虽然近期增长有可能超过预期，但中期来看，重大下行风险继续存在。一个突出的威胁是保护主义趋势，这会引发贸易战。报告警告说，广泛的贸易保护将会导致各国经济恶化，保护主义对全球经济构成威胁，内向型政策危及全球经济秩序。

## 9. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.8835-6.8876，总体保持稳定。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价高于中间价。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-04-17	6.8785	6.8842	6.8876	
2017-04-18	6.8849	6.8888	6.8852	6.8855
2017-04-19	6.8664	6.8770	6.8873	6.8803
2017-04-20	6.8792	6.8885	6.8835	6.8849
2017-04-21	6.8823	6.8845	6.8838	6.8797

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM